
磐梯町農業委員会４月定例会総会会議録 

 

１．開催日時 

 日時 令和５年４月２１日（金）午後３時００分 

 場所 磐梯町役場 大会議室 

 

２．委員定数 

   １７名 

 

３．本日の総会に出席した委員 

 会     長 １２番 加藤 健一 

会長職務代理者 １１番 田中 重博 

 委     員 

   １番 金田 未樹   ２番 鈴木 翼       ３番 佐藤 栄祐      

４番 前田 諭志   ５番 川井 信之   ６番 鈴木 勇一 

 ８番 上野 庄市  １０番 佐藤 栄喜 

 農地利用最適化推進委員 

２番 鈴木 一功   ３番 鈴木 照喜   ４番 加藤 正己       

   

 ４．本日の総会に欠席した委員 

 委     員 

   ７番 遠藤 充孝   ９番 田中 茂    

 農地利用最適化推進委員 

   １番 卯月 宏次   ５番 鈴木 庄次 

 

５．本会の総会に提案される議案は次のとおり 

 議案第８０号 農用地利用集積計画の承認について（利用権貸借） 

 議案第８１号 農用地利用集積計画の承認について（一括方式） 

議案第８２号 農地等現況確認証明申請（非農地証明交付申請）の承認について 

議案第８３号 農地法第５条第１項の規定による許可申請について 

議案第８４号 農地法第４３条の第１項の規定による届出書の受理について 

 

６．農業委員会事務局職員 

 事務局長 樋口 和博 

 農地係長 小川 克彦 

 



７．会議録 

議長 

本日、農業委員１０名、農地利用最適化推進委員３名の出席により、磐梯町農業委員会

総会規約第７条に従い本総会が成立されたことを宣言いたします。 

 

議長 

日程第１ 会議録署名人を議席順に指名してよいかを諮り異議なし多数により、次の委員

を指名した。 

 議席  ５番 川井 信之  委員 

 議席  ６番 鈴木 勇一   委員 

 

議長 

日程第２ 諸般の報告について事務局に説明を求めます。 

事務局 

日程第２ 諸般の報告について資料に基づき朗読、経過報告を行った。 

 

議長 

日程第３ 議案第８０号 農用地利用集積計画の承認について（利用権貸借） 

事務局に説明を求めます。 

事務局 

日程第３ 議案第８０号 農業経営基盤強化促進法に基づく農地利用集積計画の承認につ

いて（利用権貸借）、農業経営基盤強化法第１８条第１項の規定により、下記農用地利用

集積計画の決定について意見を求める、令和５年４月２１日提出。 

まず、１番から説明申し上げます。 

申請地は、大字〇〇字〇〇１５番地 畑 農振農用地 面積は７８１㎡ 新規設定、利

用権設定をする者（所有者）は〇〇の〇〇〇〇氏、利用権設定を受ける者（耕作者）は〇

〇の〇〇〇〇氏、利用目的は田、期間は５年、１０アール当り賃借料は米３８㎏です。 

次に、２番です。申請地は、大字〇〇字〇〇５２番地 畑 農振農用地 面積５６６㎡ 

新規設定、利用権設定をする者（所有者）は〇〇の〇〇〇〇氏、利用権設定を受ける者

（耕作者）は〇〇の〇〇〇〇氏、利用目的は畑、期間は１５年、１０アール当り賃借料は

４，０００円です。 

続いて、３番です。申請地は、大字〇〇字〇〇２７番地外８筆 田 農振農用地  ９

筆面積合計は１５，５９７㎡ こちらは新規設定、利用権設定をする者（所有者）は〇〇

の〇〇〇〇氏、利用権設定を受ける者（耕作者）は〇〇の〇〇〇〇氏、利用目的は田、期

間は４年１０ヶ月、１０アール当り賃借料は６，０００円です。 

次に、４番です。申請地は、大字〇〇字〇〇２－１番地外１筆 畑 農振農用地 ２筆



面積合計は５，０３３㎡ こちらは再設定、利用権設定をする者（所有者）は〇〇の〇〇

〇〇氏、利用権設定を受ける者（耕作者）は〇〇の〇〇〇〇氏、利用目的は畑、期間は３

年１０ヶ月、１０アール当り賃借料は無償になります。 

次に、５番です。申請地は、大字〇〇字〇〇９番地外５筆 田と畑 農振農用地一部農

振農用地外 ６筆面積合計は１２，１１９㎡ 再設定、利用権設定をする者（所有者）は

〇〇の〇〇〇〇氏、利用権設定を受ける者（耕作者）は〇〇の〇〇〇〇氏、利用目的は田

と畑、期間は１年、１０アール当り賃借料は１２，０００円になります。 

次に、６番です。申請地は、大字〇〇字〇〇２５－１番地外１７筆 田と畑 農振農用

地 １８筆面積合計は１８，１１４㎡ 再設定、利用権設定をする者（所有者）は〇〇の

〇〇〇〇氏、利用権設定を受ける者（耕作者）は〇〇の〇〇〇〇氏、利用目的は田、期間

は４年、１０アール当り賃借料は８，０００円になります。 

最後に、７番です。申請地は、大字〇〇字〇〇１１番地外１筆 田 農振農用地 ２筆

面積合計は２，６７６㎡ 再設定、利用権設定をする者（所有者）は〇〇の〇〇〇〇氏、

利用権設定を受ける者（耕作者）は〇〇の〇〇〇〇氏、利用目的は田、期間は３年、１０

アール当り賃借料は８，０００円になります。 

以上、ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

議長 

事務局の説明が終わりましたが、これより質疑に入ります。 

質問等ございませんか。 

（「なし」の声あり） 

議長 

異議なし多数のため、議案第８０号 農用地利用集積計画の承認について（利用権貸

借）承認されました。 

 

ここで、金田 未樹 委員の関連なので退席を求めます。 

（金田 未樹 委員 退席） 

議長 

日程第４ 議案第８１号 農用地利用集積計画の承認について（一括方式） 

事務局に説明を求めます。 

事務局 

日程第４ 議案第８１号 農業経営基盤強化促進法に基づく農地利用集積計画の承認につ

いて（一括方式）、農業経営基盤強化法第１８条第１項の規定により、下記農用地利用集

積計画の決定について意見を求める、令和５年４月２１日提出。 

申請は１件になります。 

申請地は、大字〇〇字〇〇２１番外１筆 田 ２筆面積合計は３，５５６㎡、内容は新

規、利用権設定をする者は〇〇の〇〇〇〇氏、利用権設定を受ける者は〇〇の〇〇〇〇



氏、両者の間に福島県農業振興公社を介しての一括方式でございます。 

利用目的は田、期間につきましては、令和５年４月２２日から令和１５年１２月３１日

までの１０年９ヶ月、１０アール当り賃借料は７，８００円の設定でございます。 

以上、ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

議長 

事務局の説明が終わりましたが、これより質疑に入ります。 

質問等ございませんか。 

（「なし」の声あり） 

議長 

異議なし多数のため、議案第８１号 農用地利用集積計画の承認について（一括方式）

について承認されました。 

承認されましたので、ここで金田 未樹 委員の着席を求めます。 

（金田 未樹 委員着席） 

 

議長 

日程第５ 議案第８２号 農地等現況確認証明申請（非農地証明交付申請）の承認 

について １番について事務局に説明を求めます。 

事務局 

日程第５ 議案第８２号 非農地証明交付申請の承認について、令和５年４月２１日提

出。１番について説明いたします。 

農地の所在でありますが、大字〇〇字〇〇１番 地目が田 面積が３７７㎡です。権利

種別が非農地証明でございます。所有者は〇〇の〇〇〇〇氏から申請が出されておりま

す。非農地の事由としましては、農地として使用不可能のためということでございます。

なお、こちらは今回の農振計画の変更によりまして除外をされた土地になります。 

申請書の資料でございますが、タブレットをご覧下さい。 

こちらの現況確認証明申請書が提出され、４月１４日に事務局と現況確認調査員で現地

確認をしてきたものであります。証明を求める理由とは、農地としては使用が不可能であ

る。以前耕作をお願いしていた方からも２５年ほど前から耕作を返却されて現状のままに

なっているということです。次のページからが登記簿謄本になりまして、そちらで地番・

地目・面積など確認いただけると思います。次に、現況写真添付いただいております。次

に法務局備え付けの公図の写しが添付されております。次のページが非農地化した経過で

区長さんから証明をいただいております。前段には農振地区の除外ということがありまし

て、今回の申請をしているということですので、以上ご審議のほどよろしくお願いいたし

ます。 

議長 

ここで、現況確認調査員の上野 庄市 委員より説明を求めます。 



８番 上野 庄市 委員 

ただ今、事務局より説明のあったとおりですが、４月１４日に遠藤委員、田中委員と

私、樋口事務局長と小川係長で現況確認をしてまいりました。現地としては、旧道を上が

っていく線路際の農地になります。耕作する人もいないということですので致し方ないの

かなというところです。現況確認した結果、現況は田ではなく、原野であるということで

異議ないと判断できましたので、ご審議のほどお願いいたします。 

議長 

ただいま事務局の説明が終わりましたが、質問、意見ございませんか。 

５番 川井 信之 委員 

現地は、写真で見る限りでは立木があるわけでもないようだが、農地に再生するのは不

可能なのか。 

事務局 

現地については、春先なのでススキ等はまだ倒れた状態です。田には枯れ草がたまって

いるような状態で、夏頃には草が鬱蒼としてくるような感じかなと思います。現在は雪が

解けた後で枯れ草がない状態で農地として復元可能かなと思えますが、草がびっしり生え

ているような状態です。 

議長 

他に質問ございませんか。 

（「なし」の声あり） 

議長 

この議案について異議がないものと認め、議案第８２号 農地等現況確認証明申請（非

農地証明交付申請）の承認ついて １番について承認することに決定いたします。 

議長 

次に２番について事務局より説明を求めます。 

事務局 

日程次第の方に戻っていただきまして、２番の農地の所在でありますが、大字〇〇字〇

〇１３番外７筆 地目が田 現況が原野 計８筆 面積合計が８，０３５㎡であります。

権利種別が非農地証明でございます。所有者は〇〇の〇〇〇〇氏から申請が出されており

ます。非農地の事由としましては、登記は田ですが原野ということで現況と一致させるた

めということでございます。なお、こちらについても、今回の農振計画の変更によりまし

て除外された土地になります。 

申請書でございますが、タブレットをご覧下さい。 

こちらも現地確認を１番と同日４月１４日に行っております。申請者が〇〇の〇〇〇〇

氏で申請地については別紙８筆でございます。次のページが申請書になりまして、証明を

求める理由とは、荒地になっている、２０年以上耕作しておらず木が生えて再生不能とい

うことであります。次が別紙の所在、地番、地積でございます。位置図が添付しておりま



して、申請地は字○○○の上部の方になっております。次のページから土地の登記簿謄

本、そちらで地番・地目・面積など確認いただけると思います。次に、現況写真を添付い

ただいております。こちらの写真も春先のものなので、現在は草が寝ておりびっしりと敷

き詰められている状態になっています。次に、法務局備え付けの公図の写しが添付されて

おります。最後に、非農地化した経過ということで、〇〇区長さんからおおむね２８年間

耕作してされていないと認めるという非農地化した証明が添付されています。 

以上 ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

 

議長 

ここで、現況確認調査員の上野 庄市 委員より説明を求めます。 

８番 上野 庄市 委員 

ただ今、事務局より説明のあったとおりですが、先ほどの案件と同日の４月１４日に現

況確認をしてまいりました。写真を見ると現在はきれいな状況になっておりますが、第三

者から見ると印象も違うと思いますので写真にコメント等を入れても良いのかと思いまし

た。今回の申請地は農振除外されている土地ということになりますので、現況確認した結

果、現況は田ではなく、山林原野であるということで特に問題はないと判断できますの

で、ご審議のほどお願いいたします。 

議長 

ただいま事務局の説明が終わりましたが、質問、意見ございませんか。 

３番 佐藤 栄祐 委員 

この場所ですが、田から原野に変わったときに、農地ではないという意識に変わると思

うのですが、下流にある農地に係る水路の関係はどうなるのでしょうか。 

事務局 

現地の上流側についてはほとんど荒地になっている状態で、下流側は若干ではあります

が田を耕作しています。その水路がどういう水系できているかは確認しておりませんが、

ずっと耕作放棄地になっていて再生不可能なので、農振地区からも除外してほしいという

ことで今回農振地区から除外をしたところです。今回、除外をされたので所有者から申請

があったところです。現況は申請前から原野化していたので変わりません。ただし、台帳

地目が田から原野に変わるということです。耕作については、これまでも水路は確保され

ていたのかと思います。 

議長 

他に質問ございませんか。 

（「なし」の声あり） 

議長 

この議案について異議がないものと認め、議案第８２号 農地等現況確認証明申請（非

農地証明交付申請）の承認ついて ２番について承認することに決定いたします。 



 

議長 

日程第６ 議案第８３号 農地法第５条第１項の規定による許可申請に対する意見につ

いて 事務局に説明を求めます。 

事務局 

日程第６ 議案第８３号 農地法第５条第１項の規定による許可申請に対する意見につ

いて、農地法第５条第１項の規定により、下記農地の申請があったので意見を求める、令

和５年４月２１日提出。 

農地の所在ですが、大字〇〇字〇〇１７番地、地目は畑、こちらも今回の農振計画の見

直しで除外された土地になります。面積が９２㎡、権利が所有権移転になります。譲渡人

が〇〇の〇〇〇〇氏、譲受人が〇〇〇〇〇〇でございます。転用目的が露天駐車場で、施

設等については墓地駐車場になります。 

申請書類について、タブレットをご覧いただきたいと思います。 

申請は４月５日に提出いただいております。申請人は、別紙で譲渡人〇〇〇〇氏、譲受

人の〇〇〇についてはご覧の方になります。次のページが土地の所在、面積でございま

す。転用計画が、墓地の駐車場で所有権移転になります。土砂の流出等については、周辺

の水路を活用しながら、雨水等は自然浸透とし、土砂の流出等の災害を防止するというこ

とです。農業用排水施設については、現状と同等の水路を活用することで支障がない。ま

た、周辺農地への影響ですが、周辺は田及び農道であり、隣接する農地は耕作を行ってい

ない。迂回道路もあることから影響はないということです。 

次のページが事業計画になります。事業の必要性としましては、耕作は２５年前から行

っておらず雑種地となっている状況である。隣接して墓地があります。ただし、駐車場が

なくて出入口前に駐車している状況で、今回個人から部落共有へ所有権移転して駐車場と

して使用したいということであります。土地の選定理由は、周辺の土地を探したところ当

該地が最適であったためということです。現在耕作されていないということで土砂の一時

仮置き場としたいということであります。土地改良区の意見もなしということでいただい

ております。面積については９２㎡で、駐車スペースで２４㎡、残りは通路として使用す

るということになります。次からが添付書類で、農地台帳の位置図、現況写真がございま

して、畑としては耕作していなかった土地であることが確認できると思います。 

次のページが登記簿謄本、公図の写しになります。その次のページが土地利用計画図に

なりまして、車３台分の駐車スペースを確保する計画になっております。次が○○○土地

改良区からの意見書になりまして、同意をいただいております。その次が候補地選定した

結果の図面になります。 

以上の申請についいて、第５条許可申請で県許可になりますので、町農業委員会の意見

を付して提出いたしますので、以上 ご審議のほどよろしくお願いします。 

 



議長 

ここで、紹介委員の佐藤 栄祐 委員より説明を求めます。 

３番 佐藤 栄祐 委員 

ただ今、事務局長より詳しく説明のあったとおりですが、４月１４日に樋口事務局長、

小川係長と私で現況確認をしてまいりました。隣接する道路は車幅も狭く、お墓参りの際

には周辺の農家の方にも迷惑がかかるのではないかと思いました。写真の方ではきれいに

なっておりまして、皆さんで管理されているのかなというのが現状であります。以上のこ

とからも、これからは雑種地となり○○の部落共有地として管理するということで良いか

と思います。土地改良区からの意見書にもあるとおり、他の耕作地への影響もないという

ことなので特に問題はないと思われますので、ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

議長 

議案第８３号 農地法第５条第１項の規定による許可申請に対する意見について 質

問・意見ございませんか。 

（「なし」の声あり） 

議長 

以上について、質問・意見無く、採決を諮り、異議なし多数のため、議案第８３号 農

地法第５条第１項の規定による許可申請に対する意見について 承認することに決定いた

しました。 

 

議長 

日程第７ 議案第８４号 農地法第４３条の第１項の規定による届出書の受理について 

事務局に説明を求めます。 

事務局 

日程第７ 議案第８４号 農地法第４３条の第１項の規定による届出書の受理につい

て、ということであります。こちらは、農作物栽培高度化施設として菌床椎茸栽培の施設

の床面をコンクリート張りにするということで○○○○○から届出がありましたのでご説

明申し上げます。 

資料は申請の届出書をご覧いただきたいと思います。こちら３月８日に届出書を提出い

ただきまして、以前にも２回ほどハウスの床面をコンクリート張りにして菌床椎茸栽培を

行っているということであります。土地の所在でございますが、大字〇〇字〇〇５６番と

５７番、地目が畑、土地所有者が○○○○さんと○○○○さんの２名になります。施設の

面積は４０８．２４㎡、棟高が４．９ｍ、軒高が２．３ｍとなります。周辺農地からの距

離の基準があるわけですが、東側が４ｍと近接していますが、軒高２．３ｍに対しての基

準はクリアしているということになります。次のページが業務内容で、菌床椎茸栽培の記

載があります。その次が土地所有者の同意書を添付いただいております。次が登記簿謄本

と公図の写しになります。公図上に以前の２棟がありまして、その下が新規ハウスで今回



コンクリート床張りをするところになります。 

なお、こちらは届出になりますので農業委員会で確認をいただくということになってお

りますので、以上 ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

議長 

議案第８４号 農地法第４３条の第１項の規定による届出書の受理について 質問・意

見ございませんか。 

（「なし」の声あり） 

議長 

以上について、質問・意見無く、採決を諮り、異議なし多数のため、議案第８４号 農

農地法第４３条の第１項の規定による届出書の受理について 承認することに決定いたし

ました。 

 

議長 

日程第８ その他 １．今後の日程及び参加者について 事務局に説明を求めます。 

事務局 

１．今後の日程及び参加者についてですが、・・・・・・・次回定例会については、５

月２２日を予定しておりますので委員の皆様は日程の調整をお願いいたします。 

以上です。 

議長 

事務局からの説明が終わりましたが、その他事務局、委員の皆様から質問・意見ござい

ませんか。 

事務局 

事務局から２点になります。 

１点目はタブレットについてですが、農業委員の皆さんに今回配付しますのでお使いい

ただきたいと思います。なお、タブレットの操作研修については、後日行いたいと思いま

すのでご了承ください。２点目は、本日開催の観桜会ですが、１７時３０分から行います

のでご出席の委員の方はよろしくお願いいたします。以上になります。 

 

議長 

他に、質問・意見ございませんか。 

（質疑ありませんので）以上で、本会議を閉会といたします。ありがとうございました。 

 

定例会閉会時間  午後３時５５分 

本委員会定例総会の内容を記録し、相違ないことを証明するために議長及び議事録署名

人はここに署名する。 
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